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Presentación 

El SINAFOCAL, como órgano rector de las políticas de formación y capacitación laboral del 

país, es la institución encargada de diseñar e implementar las políticas públicas en materia 

de formación técnica y profesional, además de velar por la calidad de las acciones formativas 

en el marco de la Ley N° 1652/2000: De creación del Sistema Nacional de Formación y 

Capacitación Laboral y de su reglamentación, el Decreto N° 5442/2016. 

En tal sentido, el Objetivo Estratégico N° 10 (OE10) del Plan Estratégico Institucional,1 

correspondiente al periodo 2019-2023, insta a «Implementar un sistema de seguimiento de 

los productos de la institución», por lo que este estudio se convierte en una de las acciones, 

emanadas desde el Observatorio Ocupacional, que contribuyen a su cumplimiento. 

De esta forma, el establecimiento de un canal de comunicación con los egresados de las 

capacitaciones financiadas por el SINAFOCAL, constituye otro de los hitos históricos 

alcanzados por la institución en este atípico año que nos ha tocado sobrellevar.  

Este tipo de estudio es fundamental para un óptimo desarrollo de la formación, para 

establecer políticas y generar herramientas de observación, en la que los resultados del 

análisis de la situación de los egresados es parte fundamental para la toma de decisiones. 

Por ello, esta investigación nos convoca al compromiso institucional de impulsar la labor de 

mejora continua de la calidad de los registros administrativos y sus datos, con el afán de 

obtener información útil para la oportuna toma de decisiones, y así llegar al anhelado 

paradigma de formulación, monitoreo y evaluación de políticas públicas sobre la base de 

evidencias. 

Por último, abrigamos la esperanza de que esta encuesta sirva de muestra del compromiso 

institucional existente en el desarrollo del capital humano de nuestro país, y fomente el 

diálogo entre todos los agentes del Sistema. 

 

 

                                                 

1 Disponible en: https://www.sinafocal.gov.py/application/files/1515/7382/8683/PEI_2019-2023-color.pdf 

Econ. Alfredo Javier Mongelós 

Secretario Técnico 

SINAFOCAL 
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Introducción 

El presente informe tiene como finalidad dar a conocer los principales resultados de la 

segunda edición de la Encuesta de Seguimiento a Egresados (ESE),2 aplicada a los egresados 

del Sistema Nacional de Formación y Capacitación Laboral (SINAFOCAL) que han culminado 

cursos en el año 2019 ejecutados en marco de Convenios y/o Proyectos. 

La encuesta contiene datos sociodemográficos y laborales que nos permiten conocer, en 

cierta medida, las condiciones en las que se encuentran nuestros egresados. 

El Estudio de Seguimiento de Egresados es el instrumento más eficaz para conocer, valorar 

y mejorar de manera permanente los programas de la institución. 

Como institución, aún nos queda mucho camino que recorrer, en el sentido de mejorar los 

registros administrativos que nos permita tener una línea de base de los beneficiarios para 

realizar estudios comparativos, como así también generar información sobre las empresas y 

empleadores que, eventualmente, contraten a los egresados de las capacitaciones en el 

marco de Convenios/Proyectos específicos llevado a cabo en conjunto con otras 

instituciones. Poseer estos datos con la calidad y la oportunidad requerida, contribuirá a 

mejorar los futuros estudios de seguimiento de egresados. 

No obstante, los resultados presentados a continuación proporcionan información valiosa 

que podrán ser utilizados para establecer políticas institucionales en pos del mejoramiento 

de la calidad de uno de los productos ofrecidos por la institución.  

                                                 

2 El informe de la primera edición de la ESE puede ser consultado en: http://observatorio.sinafocal.gov.py/index.php/noticias/encuesta-de-

seguimiento-egresados-ese-2020 
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Metodología 

El estudio corresponde al tipo descriptivo. El instrumento utilizado fue un cuestionario 

electrónico y la técnica utilizada para la recolección de datos fue la del muestro no 

probabilístico. 

El periodo de recolección de datos fue del 28 de octubre al 13 de noviembre del 2020. 

La población objetivo estuvo compuesta por los egresados de los cursos desarrollados en el 

año 2019 en el marco de Convenios y/o Proyectos.3 Luego de la depuración de la base de 

datos se obtuvo un total de 3.374 registros con algún dato de contacto, lo que se constituyó 

en el marco muestral del presente estudio. 

La recolección de datos se realizó por medio de encuestas autoadministradas y eventuales 

entrevistas telefónicas, cuyo cuestionario fue remitido a las cuentas de WhatsApp y correo 

electrónico, y se realizaron entrevistas telefónicas a aquellos egresados que no habían 

registrado ninguna de las anteriores. 

Al final del periodo de recolección de datos se obtuvo un total de 488 encuestas efectivas, lo 

que representa el 14 % del total. 

El procesamiento de datos fue realizado en planilla electrónica Excel y en el Paquete 

Estadístico SPSS. 

 

  

                                                 

3 Incluye: Convenio CGT/MTESS/SINAFOCAL 2019; Convenio CIRD/SINAFOCAL 2019; Convenio CPD/SINAFOCAL 2019; Convenio 

CUT/SINAFOCAL 2019, Convenio FUNDEAPAR/SINAFOCAL 2019; Convenio SARAKI/SINAFOCAL 2019, Convenio 

UIP/MTESS/SINAFOCAL 23000 Voltios 2019; Convenio SINAFOCAL/UIP apoyo a la inserción de jóvenes 2019 



 9 

488 

Resultados 

Datos sociodemográficos 

De los 488 encuestados, el 79,9 % corresponde a la población femenina, y el 20,1 % a la 

masculina. 

GRÁFICO 1. ENCUESTADOS SEGÚN SEXO 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Si observamos el grupo de edad de los encuestados, vemos que el mayor porcentaje se 

encuentra en el grupo de 20 a 24 años de edad. Al momento de la entrevista, 51 % de los 

encuestados tenía menos de 30 años de edad. 

GRÁFICO 2. ENCUESTADOS SEGÚN GRUPOS DE EDAD (%) 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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Una de las indagaciones que realiza la ESE se refiere a la pertenencia de los egresados a una 

etnia indígena, así como si poseen algún tipo de discapacidad. Al respecto, del total de 

encuestados, 2 % declaró pertenecer a alguna etnia indígena. Igualmente, 7,4 % de todos los 

encuestados ha respondido que posee alguna discapacidad, tal como puede verse en la 

Tabla 1. 

TABLA 1. ENCUESTADOS SEGÚN PERTENENCIA DE ETNIA INDÍGENA Y CONDICIÓN DE DISCAPACIDAD 

 

Pertenece a una etnia 
indígena 

Tiene algún tipo de 
discapacidad 

Si 2,0 % 7,4 % 
No 98,0 % 92,6 % 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En cuanto al tipo de discapacidad, la Tabla 2 muestra que 36,1 % de las personas con 

discapacidad, declaró tener discapacidad motriz, el 27,8 % intelectual y el 25 % auditiva. 

TABLA 2. ENCUESTADOS CON DISCAPACIDAD SEGÚN TIPO 

Tipo de discapacidad % 

Auditiva 25,0 % 
Visual 13,9 % 

Motriz 36,1 % 
Intelectual 27,8 % 
Psicosocial 5,6 % 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

De la misma forma, la ESE permite obtener datos sobre el nivel educativo de los beneficiarios. 

En el Gráfico 3 se observa que la mayor parte de los beneficiarios encuestados ha 

manifestado que culminó la educación media y cursó alguna carrera del nivel superior no 

universitario o universitario (44,7%). En la Tabla 3 se puede observar los datos mayormente 

desagregados en cuanto a nivel educativo. 

GRÁFICO 3. ENCUESTADOS POR SEXO, SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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TABLA 3. ENCUESTADOS POR SEXO, SEGÚN NIVEL EDUCATIVO 

Nivel educativo Hombre Mujer Total 

Total 98 390 488 

Sin Instrucción 1,0 % 0,5 % 0,6 % 

Educación Inicial 3,1 % 1,3 % 1,6 % 

Educación Básica Bilingüe para Jóvenes y Adultos 0,0 % 1,0 % 0,8 % 

Educación Escolar Básica 1º y 2º Ciclo (1º al 6º grado) 5,1 % 7,2 % 6,8 % 

Educación Escolar Básica 3º Ciclo (7º al 9º grado) 5,1 % 6,2 % 5,9 % 

Educación Media (1º al 3º año) 32,7 % 33,3 % 33,2 % 

Educación Media Alternativa para Jóvenes y Adultos 7,1 % 2,6 % 3,5 % 

Superior No Universitario 16,3 % 15,4 % 15,6 % 

Superior Universitario 29,6 % 29,0 % 29,1 % 

Posgrado 0,0 % 3,6 % 2,9 % 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Utilidad de las capacitaciones 

Dentro de la encuesta se introdujo la consulta ¿El curso que hiciste te sirvió para…?, con el 

fin de obtener información sobre la percepción de los egresados sobre la utilidad del o los 

curso/s que han realizado (Tabla 4). 

TABLA 4. ENCUESTADOS POR SEXO, SEGÚN UTILIDAD DE CURSO REALIZADO 

Utilidad del o los curso/s realizados Total 
Sexo 

Hombre Mujer 

Total 488 98 390 

Mejorar tus conocimientos en el área 50,8 % 46,9 % 51,8 % 

Encontrar un trabajo asalariado 17,8 % 28,6 % 15,1 % 

Tener otra fuente de ingresos 12,7 % 7,1 % 14,1 % 

Empezar un emprendimiento propio 12,1 % 8,2 % 13,1 % 

Potenciar el emprendimiento que ya tenías 4,5 % 5,1 % 4,4 % 

Mejorar tus ingresos en el trabajo que tienes 2,0 % 4,1 % 1,5 % 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

El 50,8 % ha declarado la utilidad de las capacitaciones para mejorar su conocimiento en el 

área y el 17,8 % para encontrar un trabajo asalariado. 
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488 

Datos de ocupación 

Ocupación actual 

De las 488 encuestas válidas, 37,7 % declaró estar trabajando al momento de la entrevista 

y el 60,5 % que no se encontraba trabajando. 

GRÁFICO 4. ENCUESTADOS SEGÚN CONDICIÓN LABORAL 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En el Gráfico 5 se observa que existe una diferencia de 16,9 puntos porcentuales entre 

hombres y mujeres con relación a la condición de inactividad, el 63,8 % de las mujeres no se 

encontraba trabajando al momento de la entrevista, frente al 46,9 % de los hombres. 

GRÁFICO 5. ENCUESTADOS POR SEXO, SEGÚN CONDICIÓN LABORAL 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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Con relación a la categoría ocupacional de los encuestados, 56,5 % se declaró como 

empleado/obrero privado, 23,4 % empleado público y 11,4 % como trabajador 

independiente. 

Si observamos los resultados por sexo, vemos que la mayoría de hombres y mujeres se han 

declarado como empleado/obrero privado, mientras que el 14,3 % de las mujeres se declaró 

trabajador independiente frente al 3,9 % de los hombres. 

GRÁFICO 6. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN CATEGORÍA OCUPACIONAL 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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GRÁFICO 7. HOMBRES OCUPADOS, SEGÚN CATEGORÍA 
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GRÁFICO 8. MUJERES OCUPADAS, SEGÚN CATEGORÍA 
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Respecto al tamaño del establecimiento laboral, y según el Gráfico 9, el 33,2 % de los 

ocupados declaró trabajar en un establecimiento que emplea a más de 50 personas y el 

11,4 % declaró trabajar sólo. 

GRÁFICO 9. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN TAMAÑO DEL ESTABLECIMIENTO LABORAL 

 
FUENTE: SINAFOCAL.  ENCUESTA DE SEGUIMIENTO A EGRESADOS 2020. SEGUNDA EDICIÓN 

GRÁFICO 10. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN ANTIGÜEDAD LABORAL 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En lo que concierne a la antigüedad en el puesto laboral de los egresados ocupados, la 

encuesta revela que el 32,6 % tiene una antigüedad laboral de entre 1 y 2 años, mientras 
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SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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Gráfico 10). 

La ESE también consulta a los egresados ocupados si reciben remuneración por la ocupación 

declarada, así como el rango del salario en el cual se encuentra la remuneración mensual 

recibida. 

GRÁFICO 11. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN TRABAJO REMUNERADO 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Del total de encuestados que declaró estar trabajando al momento de la entrevista, el 97,8 % 

declaró percibir remuneración, de acuerdo con el Gráfico 11. 

En lo que respecta al rango de salario de los que declararon percibir remuneración, el 35 % 

de las personas ocupadas percibe mensualmente el equivalente al salario mínimo. Si 

miramos los datos por sexo, podemos ver que el 35,6 % de las mujeres informó percibir 

menos del salario mínimo de forma mensual, mientras que el 50 % de los hombres reportó 

percibir más del salario mínimo cada mes (Tabla 5). 

TABLA 5. OCUPADOS POR SEXO, SEGÚN RANGO DE SALARIO 

Rango de salario Hombre Mujer Total 

Total 48 132 180 

Menos del salario mínimo 10,4 % 35,6 % 28,9 % 

Salario mínimo 37,5 % 34,1 % 35,0 % 

Más que el salario mínimo 50,0 % 27,3 % 33,3 % 

Ignorado 2,1 % 3,0 % 2,8 % 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición  
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Otro de los puntos inquiridos por la ESE, trata sobre los beneficios laborales de los ocupados. 

Así, en la Tabla 6 se observa que el 73,9 % de los ocupados recibe algún tipo de beneficio 

laboral. 

TABLA 6. ENCUESTADOS OCUPADOS POR TENENCIA DE BENEFICIOS LABORALES, SEGÚN SEXO 

Sexo 
Tenencia de beneficios laborales 

No percibe ningún beneficio Sí percibe ningún beneficio Ignorado 

Total 23,3% 73,9% 2,8% 

Hombre 1,8% 79,2% 2,1% 

Mujer 25,0% 72,0% 3,0% 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En la Tabla 7 se aprecia que el 72,8 % recibe aguinaldo, el 42,2 % vacaciones pagas y el 

20 % asignación/bonificación familiar.  

TABLA 7. ENCUESTADOS OCUPADOS POR BENEFICIOS LABORALES, SEGÚN SEXO 

Sexo 

Beneficios laborales 

Aguinaldo Vacaciones pagas 
Asignación/bonificación 

familiar 

Total 72,8% 42,2% 20,0% 

Hombre 77,1% 43,8% 20,8% 

Mujer 71,2% 41,7% 19,7% 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En otro aspecto, el Gráfico 12 muestra la tenencia y tipo de caja de jubilación a la que aportan 

los egresados que declararon estar ocupados al momento de la entrevista. En ese orden, el 

43,3 % de los ocupados aporta a la caja de jubilación del Instituto de Previsión Social (IPS), 

a la vez que el otro 43,3 % manifestó no aportar a ninguna caja de jubilación. 
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GRÁFICO 12. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN APORTE A CAJA DE JUBILACIÓN4 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En cuanto a la tenencia de seguro médico vinculada a la ocupación declarada, el 50 % 

declaró poseer seguro médico del IPS. Por el contrario, el 34,4 % expresó que no cuenta con 

seguro médico vinculado a su actual ocupación (GRÁFICO 13). 

GRÁFICO 13. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN TENENCIA DE SEGURO MÉDICO5 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En otro aspecto, en la ESE también se preguntó sobre la ocupación que desempeñaban los 

encuestados ocupados al momento de la entrevista. En la TABLA 8 se observa que 10,3 % 

                                                 

4 La categoría «Otros» incluye: Caja bancaria, Caja privada, Caja ANDE 

5 La categoría «Seguro privado» incluye: Seguro privado individual, Seguro privado laboral, Seguro privado. Mientras que «Otros seguros» 

incluye: Sanidad militar, Sanidad policial 

43.3%

6.1%

43.3%

3.3%
3.9%

IPS

Caja fiscal

Ninguna

Ignorado

Otras

50.0%

11.7%

34.4%

2.8% 1.1%

IPS

Seguro privado

No tiene en ningún lugar

Ignorado

Otros seguros

180 
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declaró trabajar como recepcionista o empleado de información, 6 % como cobrador o afines 

(cajeros) y un 3,3 % como personal doméstico. 

TABLA 8. ENCUESTADOS SEGÚN OCUPACIÓN 

Ocupación actual6 % 

Total 184 

Recepcionistas y empleados de informaciones 10,3 % 

Cobradores y afines 6,0 % 

Representantes comerciales y técnicos de ventas 5,4 % 

Profesionales de nivel medio de servicios administrativos y afines 5,4 % 

Cocineros 4,9 % 

Profesionales de la enseñanza 4,3 % 

Profesionales de nivel medio de servicios estadísticos y matemáticos, tenedores de libros y 
afines 

3,8 % 

Instaladores y reparadores de líneas eléctricas 3,8 % 

Secretarios 3,3 % 

Vendedores y demostradores de tiendas y almacenes 3,3 % 

Electricistas de obras y afines 3,3 % 

Personal doméstico 3,3 % 

Otras ocupaciones 37,5 % 

Ignorado 5,4 % 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Analizando las ocupaciones y los cursos realizados, encontramos que el 64 % de los 

ocupados cursó alguna capacitación relacionada con la ocupación principal declarada. 

GRÁFICO 14. EGRESADOS OCUPADOS, SEGÚN CURSO RELACIONADO CON LA OCUPACIÓN 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición  

                                                 

6 Para la clasificación de las ocupaciones declaradas, se utilizó el Clasificador Paraguayo de Ocupaciones (CPO) 

64.0%

36.0% Cursos relacionados
con las ocupación

No relacionados
184 
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Inactividad 

El 62,2 % de los egresados encuestados, declaró estar inactivo al momento de la entrevista, 

lo que equivale a 298 de las personas entrevistadas. 

La principal razón de inactividad declarada fue la de «Ha perdido trabajo a causa de la 

pandemia», que afectaba al 34,8 % de los hombres desocupados y 37,8 % de las mujeres al 

momento de la entrevista. 

La siguiente razón más declarada fue la de «Se dedica exclusivamente a las tareas del hogar» 

(21,4 %) y «Otra razón», en la que se especificaron respuestas como «Falta de oportunidad 

laboral», «No consigo empleo», «No tengo experiencia laboral», entre otras razones. 

TABLA 9. ENCUESTADOS POR SEXO, SEGÚN RAZÓN DE INACTIVIDAD 

Razón de inactividad 
Sexo 

Total 
Hombre Mujer 

Total 46 249 295 

Ha perdido trabajo a causa de la pandemia 34,8% 37,8% 37,3% 

Se dedica exclusivamente a las tareas del hogar 10,9% 23,3% 21,4% 

Otra razón 10,9% 23,3% 21,4% 

Es estudiante 17,4% 7,6% 9,2% 

Tiene discapacidad 10,9% 2,8% 4,1% 

Es jubilado 0,0% 1,2% 1,0% 

Es demasiado joven 0,0% 0,8% 0,7% 

Es anciano, enfermo, accidentado 4,3% 0,0% 0,7% 

Ignorado 10,9% 3,2% 4,4% 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Este dato es una muestra fehaciente de cómo la pandemia de coronavirus ha tenido una 

fuerte y negativa influencia en la retención del empleo, afectando a casi cuatro de cada diez 

de los egresados desocupados entrevistados. 
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Ocupación Anterior 

A las personas que declararon «no trabajar» al momento de la entrevista se les ha consultado 

si habían trabajado anteriormente, el 73,9 % respondió que sí había trabajado y el 24,1 % 

que no lo había hecho, de acuerdo con el Gráfico 15. 

GRÁFICO 15. ENCUESTADOS DESOCUPADOS, SEGÚN SITUACIÓN OCUPACIONAL ANTERIOR 

 
 Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En cuanto a la categoría ocupacional de la ocupación anterior, en el Gráfico 16 puede verse 

que el 56,9 % de los encuestados desocupados que había trabajado anteriormente, declaró 

haberse desempeñado como empleado/obrero privado. 

GRÁFICO 16. ENCUESTADOS DESOCUPADOS POR SEXO, SEGÚN CATEGORÍA OCUPACIONAL ANTERIOR 

 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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10.0%

3.2%
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3.7%
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Empleado/obrero privado Trabajador independiente
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Siguiendo con el punto anterior, en el Gráfico 17 se observa que de las personas que han 

declarado haber trabajado anteriormente, 34,9 % se encuentra sin trabajo hace unos 6 y 11 

meses; mientras que 17,9 % reportó un desempleo de larga duración de entre 1 y 2 años. 

GRÁFICO 17. ENCUESTADOS DESOCUPADOS, SEGÚN TIEMPO DE INACTIVIDAD 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

Por otro lado, en lo que respecta a la ocupación anterior de los egresados que se han 

declarado como desocupados, en la Tabla 10 se aprecia que 16,1 % informó haber trabajado 

como vendedor de tiendas y almacenes, 10,6 % como personal doméstico y 4,1 % como 

secretarios. 

TABLA 10. ENCUESTADOS OCUPADOS, SEGÚN OCUPACIÓN ANTERIOR 

Ocupación Anterior % 

Total 218 

Vendedores y demostradores de tiendas y almacenes 16,1% 

Personal doméstico 10,6% 

Recepcionistas y empleados de informaciones 9,6% 

Cajeros y expendedores de billetes 5,5% 

Representantes comerciales y técnicos de ventas 5,0% 

Profesionales de nivel medio de servicios administrativos y afines 4,1% 

Secretarios 4,1% 

Cobradores y afines 3,7% 

Limpiadores de oficinas, hoteles y otros establecimientos 3,7% 

Cocineros 3,2% 

Decoradores y diseñadores 2,8% 

Peluqueros, especialistas en tratamientos de belleza y afines 2,8% 

Otras ocupaciones 27,1% 

Ignorado 1,8% 

  
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

12.8%

22.9%

34.9%

17.9%

3.7%
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1.8%
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Entre 3 y 5 años
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Además, la «razón principal por la que no trabajó anteriormente» declarada mayoritariamente 

por los desocupados fue la de «Se dedicaba exclusivamente a las tareas del hogar», en un 

47,9 % de los casos, como se observa en el Gráfico 18. 

GRÁFICO 18. ENCUESTADOS DESOCUPADOS, SEGÚN RAZÓN DE INACTIVIDAD 

 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

En la Tabla 11, se observa que existe una marcada diferencia en la razón de inactividad entre 

hombres y mujeres, el 54,5% de las mujeres declaró como razón de inactividad «Se dedicaba 

exclusivamente a las tareas del hogar», frente al 25% de los hombres, mientras que la razón 

principal de inactividad declarada por los hombres fue «Era estudiante» (50%). 

TABLA 11. ENCUESTADOS DESOCUPADOS POR SEXO, SEGÚN RAZÓN DE INACTIVIDAD 

Razón de Inactividad 
Sexo 

Total 
Hombre Mujer 

Total 16 55 71 

Se dedicaba exclusivamente a las tareas del hogar 25,0% 54,5% 47,9% 

Era estudiante 50,0% 21,8% 28,2% 

Era demasiado joven 6,3% 3,6% 4,2% 

Tiene discapacidad 18,8% 9,1% 11,3% 

Otra razón 0,0% 10,9% 8,5% 

Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 
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Capacitaciones solicitadas 

De manera adicional, se ha agregado a la encuesta un espacio en el que los encuestados 

podían especificar hasta tres capacitaciones complementarias que les gustaría realizar. En 

la Tabla 12 se presentan las 15 más solicitadas. 

TABLA 12. TOP 15 DE CAPACITACIONES MÁS SOLICITADAS 

Nombre de curso Frecuencia 

Cocina y Repostería 81 

Operador Básico de Computadoras 51 

Peluquería 48 

Panadería y Confitería 46 

Informática 37 

Atención al Cliente 35 

Operación de Caja Comercial 32 

Decoración de Eventos 30 

Administración 29 

Idioma Inglés 29 

Secretariado Ejecutivo 28 

Técnicas en Ventas 24 

Maquillaje y Cosmetología Básica 23 

Idiomas 20 

Marketing 19 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 

También se destacan cursos de la familia profesional de Textil y confección; Arte y artesanía 

y Belleza y estética. 

TABLA 13. CURSOS FAMILIA PROFESIONAL TEXTIL Y CONFECCIÓN          TABLA 14. CURSOS FAMILIA PROFESIONAL ARTE Y ARTESANÍA 

 

 

TABLA 15. CURSOS FAMILIA PROFESIONAL BELLEZA Y ESTÉTICA 

Nombre de curso Frecuencia 

Peluquería 48 
Maquillaje y Cosmetología Básica 23 
Manicura y Pedicura 8 
Barbería 5 
Uñas Esculpidas 3 
Colorimetría 1 
Estética 1 

 

Nombre de curso Frecuencia 

Corte y Confección 18 

Manualidades 12 

Bordado en Ao Po'i 1 

Bordado en Ñanduti 1 

Costura 1 

Crochet 1 

Nombre de curso Frecuencia 

Artesanía 5 

Pintura Artística 4 

Artesanía en Cuero 3 

Forrado de Termo 3 

Reciclado 3 

Artesanía con Goma Eva 1 
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Conclusión 

Los estudios de seguimiento de egresados son una alternativa para evaluar de forma objetiva 

y factible la implementación de las acciones formativas emprendidas por el SINAFOCAL. 

En este trabajo se han presentado datos que nos ayudan a comprender un poco más sobre 

el perfil de los egresados del Sistema, así como su situación laboral y el beneficio que han 

obtenido de las capacitaciones cursadas. 

Es de esperar que este tipo de estudios sirva para el establecimiento de los primeros 

indicadores para una aproximación a la medición de la eficiencia y eficacia de las acciones 

formativas dictadas, en lo que se refiere a la mejora de la empleabilidad de los egresados. 

Y, para lograr un estudio con información de mayor impacto, se necesitan de insumos más 

robustos para que aquellos puedan ser ejecutados de manera eficaz, es decir, son necesarias 

bases de datos con información personal y laboral veraz de los beneficiarios. A la vez que 

sería óptimo contar con una base de datos de los empleadores que contrataron a los 

beneficiarios de los cursos, de manera a obtener información sobre la valiosa perspectiva del 

empleador. 

Igualmente, en este estudio se ha constatado una alta tasa de no respuesta a los 

cuestionarios remitidos, por lo que cabría indagar sobre las posibles causas, como los errores 

en la consignación de los datos de contacto declarados, la falta de motivación o incentivos 

adecuados para contestar a la encuesta, e incluso, cabría sopesar la pertinencia del método 

de recolección (encuesta electrónica remitida por correo electrónico) con respecto a otras 

opciones, teniendo siempre en cuenta la valoración de costo/beneficio del ejercicio. 

Por otro lado, es de esperar que la institución siga bregando por la mejora continua de la 

calidad de los datos de sus registros administrativos, así como el perfeccionamiento de las 

capacidades analíticas del personal técnico y también directivo, de manera a que la 

información producida pueda ser aprovechada por todas y cada una de las áreas misionales. 

Por último, la ya recalcada importancia de este tipo de estudio, hace que su elaboración sea 

un paso muy importante para la institución, y abrigamos la esperanza de que este trabajo 

contribuya al establecimiento del hábito del monitoreo y evaluación de las acciones 

emprendidas por el SINAFOCAL, de manera a tener siempre presente nuestras fortalezas y 

limitaciones, para seguir creciendo y consolidándonos como ente rector de las políticas de 

formación y capacitación laboral del país.  
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Anexos 

Anexo 1. Cuestionario 
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Anexo 2. Listado de cursos solicitados 

Nombre de curso Total 

Cocina y Repostería 81 

Operador Básico de Computadoras 51 

Peluquería 48 

Panadería y Confitería 46 

Informática 37 

Atención al Cliente 35 

Operación de Caja Comercial 32 

Decoración de Eventos 30 

Administración 29 

Idioma Inglés 29 

Secretariado Ejecutivo 28 

Técnicas en Ventas 24 

Maquillaje y Cosmetología Básica 23 

Idiomas 20 

Marketing 19 

Corte y Confección 18 

Electricidad Domiciliaria 18 

Técnicas en Cobranzas 17 

Administración de Recursos Humanos 14 

Contabilidad 12 

Diseño Gráfico 12 

Manualidades 12 

Operador Avanzado de Computadoras 12 

Oratoria 12 

Lenguaje de Señas 11 

Pastelería 10 

Reparación de Celulares 10 

Actitudes Emprendedoras 9 

Gastronomía 9 

Operaciones Auxiliares de Servicios Contables 9 

Marketing Digital 9 

Seguridad Industrial y Salud Ocupacional 9 

Manicura y Pedicura 8 

Globología 7 

Liderazgo 7 

Mecánica 7 

Operador de Grúa 7 

Finanzas 6 

Logística 6 

Operaciones Auxiliares de Servicios Administrativos 6 

Refrigeración Básica 6 

Artesanía 5 

Barbería 5 
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Nombre de curso Total 

Ceremonial y Protocolo 5 

Decoración de Tortas 5 

Fontanería 5 

Instrucción Metodológica 5 

Mecánica de Motocicletas 5 

Social Media y Community Manager 5 

Albañilería 4 

Call Center 4 

Comunicación Asertiva 4 

Elaboración de Bocaditos Dulces y Salados 4 

Electrónica Básica 4 

Gestión de Calidad 4 

Mantenimiento de Sistemas Eléctricos de Distribución 4 

Pintura Artística 4 

Técnicas en Ventas Online 4 

Técnico Superior en Farmacia 4 

Administración Financiera 3 

Artesanía en Cuero 3 

Contabilidad Tributaria 3 

Diseño de Moda 3 

Forrado de Termo 3 

Idioma Portugués 3 

Negociación 3 

Promoción Turística Local e Información al Visitante 3 

Recepcionista 3 

Reciclado 3 

Tesorería y Gestión Bancaria 3 

Uñas Esculpidas 3 

Administración Bancaria 2 

Administración de Cooperativas 2 

Análisis de Granos 2 

Asesor de Imagen 2 

Cocina Saludable 2 

Confección de Edredones y Almohadones 2 

Diseño de Página Web 2 

Elaboración de Alimentos a base de Pescado 2 

Elaboración de Planes de Negocios 2 

Electromecánica 2 

Fotografía 2 

Gestión Comercial 2 

Habilidades en Cobranzas 2 

Herrería 2 

Idioma Guaraní 2 

Instalación de Aire Acondicionado 2 

Jardinería 2 
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Nombre de curso Total 

Soldadura 2 

Técnicas y Manejos de Cultivos 2 

Administración Pública 1 

Análisis de créditos 1 

Artes Culinarias 1 

Artesanía con Goma Eva 1 

Auditoría 1 

Automatización PLC 1 

Bobinado de Motores Eléctricos 1 

Bordado en Ao Po'i 1 

Bordado en Ñanduti 1 

Colorimetría 1 

Contabilidad para PYMES 1 

Control de Calidad 1 

Costura 1 

Crochet 1 

Cuidado de Personas Dependientes 1 

Desarrollo Laboral 1 

Digitalización de documentos 1 

Edición de vídeos 1 

Educación Financiera 1 

Elaboración de Alimentos 1 

Elaboración de Documentos Formales 1 

Elaboración de Planos para Líneas de Baja y Mediana Tensión 1 

Elaboración de Productos Derivados de la Leche 1 

Elaboración de Proyectos Sociales 1 

Electricidad de Alta Tensión 1 

Energía Alternativa 1 

Estética 1 

Gestión Bancaria 1 

Gestión de la Inocuidad Alimentaria 1 

Gestión de Proyectos 1 

Gestión Pública 1 

Habilidades Blandas 1 

Horticultura 1 

Instalación Eléctrica Domiciliaria de Baja Tensión 1 

Instalación y Mantenimiento de Aire Acondicionado 1 

Itinerario Formativo del Instructor de la Formación y Capacitación Laboral 1 

Limpieza del Hogar 1 

Líneas Eléctricas de Baja y Media Tensión 1 

Mantenimiento de Aire Acondicionado 1 

Mantenimiento de Equipos de Distribución 1 

Mantenimiento y Reparación de Computadoras 1 

Mantenimiento y Reparación de Sistema de Inyección Electrónica 1 

Masaje Terapéutico 1 
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Nombre de curso Total 

Mecánica del Automóvil 1 

Mecatrónica 1 

Metodología 5S 1 

Oficial de Líneas de 220 o 500 kw 1 

Operación Básica de Computadoras 1 

Organización de Eventos 1 

Presupuesto Público 1 

Primeros Auxilios 1 

Producción Láctea 1 

Programación Informática 1 

Protocolo Hotelero 1 

Recepción de Eventos 1 

Rectificación de Motores 1 

Redes Informáticas 1 

Refrigeración Industrial 1 

Relaciones Públicas 1 

Repositor 1 

Sanidad y Bienestar Animal del Ganado Bovino 1 

Sastrería 1 

Serigrafía 1 

Servicio de Atención a Mesas 1 

Sistemas de Distribución en Líneas Protegidas 1 

Tapizado 1 

Técnico en Laboratorio 1 

Técnico Superior en Administración 1 

Técnico Superior en Electricidad 1 

Técnico Superior en Electrónica 1 

Ignorado 2 
Fuente: SINAFOCAL. Encuesta de Seguimiento a Egresados 2020. Segunda edición 


